Jacek Kredenc — szkic rozwigzania

Pole Greka

Zadanie

Oblicz pole ponizej narysowanej figury. A moze skorzystasz ze wzoru Herona?
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Rozwiazanie

Powyzszy czworokat mozna podzieli¢ na tréjkat prostokatny egipski o bokach 3; 4; i 5 i tréjkat
rownoramienny o bokach 10; 10 5.

Dla pierwszego tréjkata p = 6, a dla drugiego trojkata p=12,5

Pole catego czworokata réwne jest sumie pdl tych tréjkatéw, czyli:

P=,6-(6-3)-(6—4)-(6-5)++12,5-(12,5-5)-(12,5—-10)- (12,5 — 10)
=v6-3-2-1+,/12,5-7,5-2,5-2,5 =36 +,/585,9375
=6+ 6,25V15

Poszukiwania wielokgtow

Zadanie 1.

Udowodnij, ze jesli wieloscian wypukty ma wszystkie $ciany tréjkatne i wszystkie katy
tréjscienne, to ten wieloscian jest czworoscianem.

Rozwigzanie
MamykZEikZS—W.StadS=§iW=E.
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Po podstawieniu do wzoru Euleraw + s — k = 2 mamy

2k +2k -3k =6



k=6
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W konsekwencji s = 5 = 4iw = 5 = 4, czyli mamy czworoscian

Zadanie 2.

Udowodnij, ze jesli wieloscian wypukty ma wszystkie Sciany trdjkatne i wszystkie katy
czworoscienne, to ten wieloscian jest oSmioscianem.

Rozwiazanie

Mamykzﬁik=4—w.5tads=&iw=5.
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Po podstawieniu do wzoru Euleraw + s — k = 2 mamy

k+2k k=2
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3k + 4k — 6k = 12

k=12
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W konsekwencji s = = = 8iw= 5= 6, czyli mamy osmioscian.

Zadanie 3.

Udowodnij, ze jesli wielosScian wypukty ma wszystkie sciany czworokatne i wszystkie katy
tréjkatne, to ten wieloscian jest szeScianem.

Rozwigzanie

Mamyk=£ik=3—w.5tads=5iw=&.
2 2 2 3

Po podstawieniu do wzoru Euleraw + s — k = 2 mamy

2k+k k=2
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4k + 3k — 6k = 12

k=12
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W konsekwencji s = 5 = 6iw= - = 8, czyli mamy szescian.



Zadanie 4.

Czy istnieje wieloscian wypukty, ktory ma wszystkie sciany czworokatne i wszystkie katy
czworoscienne?

Odpowiedz

Nie. To wynika z zadania 3 rozwigzanego w artykule ,,Zadania Eulera”.



